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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ                                    Πειραιάς,  10 Αυγούστου 2018 

 ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ                                                    Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/ 60350 /2018/289 

ΘΕΜΑ: Απάντηση της αριθ. πρωτ. 7584/11-07-2018 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Χ. Θεοχάρη. 

 
Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης, σας γνωρίζουμε ότι, με τη δημοσίευση του ν. 4504/2017 (Α΄184), 

αναδιαμορφώνεται το νομοθετικό πλαίσιο του ρυθμίζει την παροχή υπηρεσιών επιθεώρησης και πιστοποίησης 
πλοίων με ελληνική σημαία σε δύο επίπεδα: 

(i) οι, προ του νόμου, αρμόδιες Υπηρεσίες της Αρχής (Κλάδος Ελέγχου Πλοίων, Λιμενικές Αρχές και Τοπικά 
Κλιμάκια Επιθεώρησης), από την 30η-09-2018, παύουν οι ίδιες να λειτουργούν ως φορείς έκδοσης 
πιστοποιητικών πλοίων που προβλέπονται από τη διεθνή, ενωσιακή και εθνική νομοθεσία. Εφεξής, η 
αρμοδιότητα αυτή ασκείται αποκλειστικά από κατάλληλα εξουσιοδοτημένους, για το σκοπό αυτό, 
νηογνώμονες. Συναφώς, σημειώνεται ότι, την τρέχουσα χρονική περίοδο, εννέα (9) από τους Αναγνωρισμένους 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Οργανισμούς είναι ήδη εξουσιοδοτημένοι, σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση 
4113.311/01/2013 (Β΄ 3049), όπως ισχύει, με διμερείς συμφωνίες εν ισχύι και δραστηριοποιούνται αντιστοίχως. 
Εν εξελίξει τελεί διαδικασία σύναψης ανάλογης συμφωνίας με έναν ακόμα Αναγνωρισμένο Οργανισμό. 

(ii) επέρχεται τροποποίηση της Υπουργικής Απόφασης 4113.297/01/2012 (Β΄334), όπως ισχύει. Η εν λόγω 
αφορά σε ένα συγκεκριμένο, περιορισμένο πεδίο παροχής υπηρεσιών. Ρυθμίζει, ειδικότερα, τα σχετικά 
ζητήματα που αφορούν σε πλοία που υπόκεινται σε έκδοση Πρωτοκόλλου Γενικής Επιθεώρησης από 
νηογνώμονες με έδρα στην Ελλάδα, οι οποίοι δε φέρουν αναγνώριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, σύμφωνα 
με τον οικείο ενωσιακό Κανονισμό [Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 391/2009]. Ειδικότερα, στο άρθρο 109 του ν. 
4504/2017 επικαιροποιούνται τα κριτήρια αναγνώρισης οργανισμού με τα ανωτέρω χαρακτηριστικά, ούτως 
ώστε, με τρόπο συμβατό για το πεδίο αναγνώρισής του, να προκύπτει εν γένει εναρμόνιση με τα αντίστοιχα 
γενικά και ειδικά ελάχιστα κριτήρια του Ενωσιακού Κανονισμού για την παροχή αναγνώρισης. Παράλληλα, 
εισάγονται και οι οικείες απαιτήσεις του Διεθνούς Κώδικα για τους Αναγνωρισμένους Οργανισμούς.  

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω εκτεθέντα, οι σχετικές με τα θέματα επιθεώρησης και πιστοποίησης 
πλοίων διατάξεις και προβλέψεις του ν. 4504/2017 δεν εισάγουν υπηρεσίες οι οποίες να μην έχουν ήδη 
δεόντως ανατεθεί σε νηογνώμονες με ανάλογες εξουσιοδοτήσεις και την υπογραφή αντίστοιχης διμερούς 
συμφωνίας. Το πεδίο δραστηριοποίησης των νηογνωμόνων παραμένει κατ' ουσίαν αμετάβλητο και δεν 
απαιτούνται, σε αυτό το επίπεδο, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες νέες πράξεις/ ρυθμίσεις. Το δε περιβάλλον 
παροχής υπηρεσιών προς το ελληνικό πλοίο παραμένει σταθερό και ήδη τυγχάνει κατάλληλα διαμορφωμένο 
προς τις οικείες απαιτήσεις της νομοθεσίας.  

Περαιτέρω, οι οργανισμοί, ήδη από την 11η-12-2017, έχουν και επίσημα ενημερωθεί για τη δημοσίευση 
του νόμου και τα δεδομένα που τίθενται με αυτόν. Ως εκ τούτου, δεν προκύπτουν συνθήκες αιφνιδιασμού τους 
από οιαδήποτε αυξημένη ζήτηση των υπηρεσιών τους, λόγω της αναμενόμενης παύσης της δραστηριοποίησης 
των Υπηρεσιών της Αρχής στο αντικείμενο της πιστοποίησης. Τα ειδικότερα ζητήματα που εξ αυτού προκύπτουν 
αξιολογούνται και ρυθμίζονται, ανά νηογνώμονα, σε συνθήκες και με όρους ελεύθερης αγοράς.  

Όσον αφορά στη Διαπιστωτική Πράξη, αυτή προβλέπεται στην παράγραφο 3 του άρθρου 109 του ν. 
4504/2017. Εκεί ορίζεται, ειδικότερα, ότι οι οργανισμοί, που έχουν ήδη εξουσιοδοτηθεί, σύμφωνα με την 
Υπουργική Απόφαση 4113.297/01/2012 (Β΄334), υποχρεούνται να συμμορφωθούν με τα νέα τιθέμενα γενικά 
και ειδικά ελάχιστα κριτήρια αναγνώρισής τους, το αργότερο μέχρι την 30η-09-2018. Προς επιβεβαίωση της εν 
λόγω απαίτησης, εκδίδεται οικεία Διαπιστωτική Πράξη του κ. Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Σε 
περίπτωση μη ικανοποίησης από εξουσιοδοτημένο οργανισμό της ως άνω υποχρέωσης, επιβάλλεται η 
ανάκληση της υφιστάμενης εξουσιοδότησης, με αντίστοιχη απόφαση του κ. Υπουργού Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής. Η διαπιστωτική, δηλαδή, δε συνιστά πράξη ανάθεσης σε νηογνώμονες αρμοδιοτήτων, η 
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άσκηση των οποίων τελεί σε κάποιου είδους εκκρεμότητα. Συνιστά στην πραγματικότητα επικύρωση της 
δυνατότητας των ήδη εξουσιοδοτημένων οργανισμών με έδρα στην Ελλάδα να εξακολουθήσουν να 
δραστηριοποιούνται στο συγκεκριμένο πεδίο που τους έχει ήδη ανατεθεί με τις υφιστάμενες διμερείς τους 
συμφωνίες.  Το εν λόγω πεδίο υπενθυμίζεται ότι αφορά σε πλοία που υπόκεινται σε έκδοση Πρωτοκόλλου 
Γενικής Επιθεώρησης, υπηρεσίες δηλαδή που ομοίως καλύπτονται και από Αναγνωρισμένους από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή Οργανισμούς, που έχουν εξουσιοδοτηθεί από την Αρχή, δυνάμει της υπ' αριθ. 
4113.311/01/2013 (Β΄ 3049) υ.α., όπως ισχύει. 

Από τις Υπηρεσίες του Κλάδου Ελέγχου έχουν αναληφθεί οι απαιτούμενες ενέργειες για τη διαμόρφωση 
και εφαρμογή της αναγκαίας υποστηρικτικής διαδικασίας, προκειμένου να εκδοθεί η διαπιστωτική πράξη του κ. 
Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, εντός της τιθέμενης προθεσμίας. Τα βασικά στάδια της εν λόγω 
διαδικασίας συνοψίζονται ως εξής:  
1. Μελέτη -επεξεργασία των, υπό εξέταση , κριτηρίων αναγνώρισης. 
2. Κατάρτιση αντίστοιχου Πίνακα Ελέγχου. 
3. Εσωτερική διαβούλευση με συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. 
4. Διαβούλευση με τους επηρεαζόμενους οργανισμούς -νηογνώμονες.  
5. Αποστολή του Πίνακα Ελέγχου στους οργανισμούς για κατάλληλη συμπλήρωση και παροχή ανάλογου υλικού 
τεκμηρίωσης. 
6. Αξιολόγηση του υλικού τεκμηρίωσης από συστηνόμενη, για το σκοπό αυτό, Ομάδα Εργασίας και διαμόρφωση 
εισήγησης υπόψη του κ. Υπουργού Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Η αξιολόγηση του υποβληθέντος από 
τους οργανισμούς υλικού τελεί σε εξέλιξη.  
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